

「張王會」登場 建常態化聯繫

學者：鞏固兩岸互信 提升關係重要契機



張志軍。資料圖片

王郁琦登陸行程	
11日	南京紫金山莊「張王會」
12日	到中山陵謁陵 在南京大學演講
13日	參訪上海社科院及上海電視台
14日	探望上海台商子女學校

資料來源：中央社



紫金山莊佈置得喜氣洋洋。本報記者許娣聞攝



王郁琦。資料圖片



紫金山莊會議中心。本報記者許娣聞攝

紫金山莊掛紅燈籠

現場直擊 香港文匯報訊(記者許娣聞南京報導)歷史性的「張王會」已選定在南京近郊的紫金山莊會議中心「紫金廳」舉行，記者昨日到達紫金山莊，會議中心已開始佈置，並洋溢濃厚年味，庭院內處處可見大紅燈籠。張志軍與王郁琦二人的進門處更擺上大紅色屏風，年味十足。

紫金山莊位於鐘山景區內，會議報記者則多下榻在距南京「總統府」附近的「鐘山賓館」，賓館內的一號樓為原勵志社總社所在地。據介紹，蔣介石及夫人宋美齡曾在此居住及辦公。鐘山賓館現為中共江蘇省委和江蘇省政府的主要接待外賓單位，名為「江蘇省會議中心」。

紫金山莊也是2009年4月「陳江會」(時任大陸海協會會長陳雲林與台灣海基會董事長江丙坤)舉行會第三次會談的地點。



媒體記者陸續到南京鐘山賓館報到。許娣聞攝

香港文匯報訊(記者林舒婕、許娣聞廈門、南京報導)兩岸關係將出現突破性進展。國台辦主任張志軍與台灣方面陸委會負責人王郁琦將於今天下午在南京會面，這也是雙方兩岸事務主管部門負責人首次正式會面。兩岸學者均認為，這是兩岸事務主管部門建立常態化聯繫溝通機制的開端，也是進一步鞏固互信和提升兩岸關係的重要契機(見另稿)。

按 照行程，王郁琦預計將於今日上午10時抵達南京，隨行包括陸委會副手吳美紅等近20人團隊，開始為期4天的南京、上海參訪行程。此行重頭戲之一是今天下午2時在南京紫金山莊「紫金廳」與國台辦主任張志軍的會面，消息稱，會面的時間約2小時。

從南京接待方面向記者發出的「採訪手則」顯示，會後雙方分別召開記者會。

200多記者報名採訪

參加今天「張王會」的大陸方面人員，還包括國台辦副主任陳元豐及聯絡局、法規局、交流局、綜政局、研習局等主管。陳元豐並將陪同王郁琦在大陸的其餘行程。

報名參加這次「張王會」的記者昨日下午已先後到南京鐘山賓館報到，此次報到的記者包括大陸、港澳、台灣及海外媒體。據統計，報名參加此次會面報道的共有海內外88家媒體200多名記者。其中，大陸媒體33家、記者80餘人，台灣媒體30家、60餘人，港澳媒體7家、近20人，外國媒體18家、50多人。外國媒體包含彭博社、法新社、新加坡《聯合早報》、日

本《讀實新聞》、《朝日新聞》等。

而在12日上午，王郁琦一行將拜謁中山陵，下午到南京大學與學生座談。13日，王郁琦一行將轉赴上海，在上海社會科學院與學者座談、參訪上海文藝集團，於14日參訪上海台商子弟學校後搭機返台。

台料張志軍4月可登島

國務院台辦新聞發言人馬曉光在1月28日宣佈王郁琦將率團來訪的消息時表示，大陸方面希望並相信，兩岸雙方邁出的這重要一步，將有利於加強溝通，增進了解，共同推動兩岸關係向前發展。而陸委會方面此前也稱，此行關鍵是彼此建立互信及主管兩岸事務機關常態化溝通機制。

據悉，台灣方面將重點提及4方面內容，包括兩岸互設辦事機構應包含人道探視功能，兩岸共同參與區域經濟整合，構建國台辦與陸委會常態化溝通機制和強化大陸台生醫療保障。並有消息稱，張志軍預計最快4月回訪台灣，台方則期望王郁琦半年內有機會二度赴大陸訪問，意味著年內或有三次「張王會」。

破冰加速 水到渠成

香港文匯報訊(記者林舒婕福州報導)對於今日舉行的「張王會」，兩岸學者均認為，這次會面是否能達成任何協議並不重要，最重要的是能建立一個雙方兩岸事務主管部門常態化聯繫溝通機制。「相互信任有了，便是水到渠成」。台灣政治大學張亞中教授指出，「張王會」是兩岸互信積累至一定程度的階段性成果，而廈門大學台研院政研所所長張文生認為，建立常態化溝通機制將使未來兩岸將有足夠空間進行後續發展。

張亞中談到，「張王會」不僅在兩岸，包括美國、日本、東南亞等所有關切兩岸關係發展的國家都予以高度矚目，各界觀察重點皆在於「張王會」之後會不會有「習馬會」？兩岸是否可能因這項破冰行動加速融合？

「我相信大家都看到，兩岸學界對於『張王會』的功能指標與後續影響，同樣存在不同見解。」張亞中認為，這樣的歷史性會晤原本就存在各種可能。因此，毋須賦予太多不切實際的聯想，只需要清晰了解當前兩岸互信已達到的程度，在兩岸事務主管部門建立常態化聯繫溝通機制後，充分發揮這一平台以及兩岸「兩會」的不同平台功能，未來兩岸的每一步就能獲得扎實穩定。

而張文生則認為，「張王會」體現兩岸政治互信達到一定基礎，並且取得較大進展。他指出，兩岸交往頻繁，而兩岸事務部門負責人直接接觸反映了在處理兩岸關係時「越來越嫻熟、自信」。而且還有足夠迴旋空間以待後續推進。



專家解讀

台業界倡兩岸自貿區統一認證機制

香港文匯報訊 據中央社報導，針對兩岸自由貿易區合作，台北市進出口商業同業公會秘書長黃俊國昨日提出10點建議，包括希望示範區因應各地需求調性調整、建立各示範區明確產業政策定位等。黃俊國同時呼籲兩岸金融、通關合作更加開放，建立統一高效的相互認證機制，提供示範區在兩岸電子商務平台優勢，以及在示範區內建立各行業技能專業培訓中心，協助企業人才進行全球布局。

「財團法人財經立法促進院」昨日起一連4天舉行「2014年財經立法高峰會」，上午綜合座談以

「兩岸自由貿易區合作」為主題，邀請各界代表進行交流。

黃俊國在會中呼籲，希望台當局加速通過示範區第二階段立法，並對接大陸經濟特區以創造經濟區位優勢。此外，在兩岸市場外，希望進一步開拓其他非洲、中南美洲新興市場。

不過對兩岸自貿區合作，「財促院副院長」張五岳提醒，希望能先確保台灣擁有相對競爭力，並讓島內產業有預先暖身階段，台當局也應提出對產業衝擊的因應措施。



台灣自經區「六港一空」中的高雄港。資料圖片

寒流襲台 兩天殺33人



全台濕冷，老年人上街添加了保暖衣服。中央社

香港文匯報訊 寒流襲台，全各地陸續傳出猝死案。據中社報導，桃園以北地區近兩天至少33人因氣溫驟降暴斃。伴隨着寒流的到來，加上華南雲系所帶來的雨勢，台灣9日晚間北部、東北部地區，及中部、東部山區與馬祖有局部大雨。濕冷的天氣形態，會持續到元宵節。

阿里山賞櫻 嘉義推薦兩路線

香港文匯報訊 阿里山是遊客赴台熱門選擇，據中央社報導，隨着阿里山區賞櫻季節即將來臨，為方便遊客尋芳探勝，嘉義縣政府製作「嘉義縣賞櫻花地圖」供遊客按圖索驥。農業局並建議遊客在3月中下旬前往賞櫻時，可走兩條賞櫻路線，順便飽覽阿里山風光。

嘉義縣農業處昨日表示，賞櫻是最受遊客期待的春遊活動，尤其是嘉義縣阿里山區的櫻花，已成為賞櫻季節最受歡迎的旅遊景點之一。

第1條賞櫻路線從阿里山賓館前出發，經梅園、阿里山派出所至祝山登山口，全長600多公尺，步道兩旁可觀賞雪白的吉野櫻。

第2條路線由沼平公園出發，經姊妹潭、受鎮宮、慈雲寺、高山博物館、樹靈塔、三代木、象鼻木至阿里山賓館，全長2.6公里，可觀賞吉野櫻、千島櫻、大島櫻及八重櫻等。



阿里山派出所前綻放的吉野櫻，一直深受好評。中央社

蔡顯綠調整過時政策

香港文匯報訊 前民進黨主席蔡英文目前仍未鬆口表態是否參選黨主席，但據中社報導，蔡昨日出席新春團拜，致詞時要求民進黨調整過時與僵化的政策路線，才能再一次帶動台灣的改變。有關致詞被外界解讀為「很像參選聲明」。

「會注意選黨魁時間」

被問及是否參選黨主席，蔡英文開玩笑說，「這一題昨天答過了，不答」。對於黨內是否有人勸進，她說，各方的意見都有，不盡然都一致，這些意見她都會好好考慮。問及最晚何時會決定，因為黨主席5月就要選舉。蔡英文說，「我會注意這個時間」。

蔡英文強調，民進黨曾經是改變台灣的重要推手，如今面對複雜的形勢，台灣社會陷入沒有方向的集體焦慮，她認為當下是個改變的關鍵時刻，民進黨唯有調整過時與僵化的制衡法和政策路線，為政黨政治注入新的元素，才能擴大民意基礎，再一次成為推動台灣改變的關鍵力量。



蔡英文(右)與有意參選台北市長的顧立雄握手。中央社

蘇貞昌女兒老師 抨擊反課綱人士

香港文匯報訊 台教育部門微調課綱遭到綠營杯葛，引發連串風波。據中社報導，台灣教師工會總會以及等多個教育文化團體昨日召開聯合記者會，要求台教育部門撤回高中課綱微調，以捍衛教育多元價值。曾教導民進黨主席蘇貞昌女兒的退休語文老師譚家化則高舉「文化、歷史宗教血脈是不可切割的」海報，力挺微調課綱，並抨擊反課綱人士「是替蘇貞昌配合演出」，現場一陣混亂。

譚家化說：「如果沒有蘇東坡、李白、司馬遷的中國文化，台灣就會貧乏，變成空洞，變成文化心靈落魄者」。

台灣教師工會總會等則向台教育部門負責人蔣偉寧喊話，希望蔣能擔任溝通橋樑，停止核定或撤回課綱微調，並為此次爭議造成的社會風波負責、道歉。

島內開春求職暴增2.5倍

香港文匯報訊 隨着島內經濟景氣回溫，台灣新春求職市場熱絡。台灣「1111人力銀行」昨日公布統計數據顯示，今年企業主提供的職缺數目，創下近年來新高，不過，求職者主動投履歷的比例，也跟着激增，顯示職場確實有跟着景氣好轉而呈現熱絡景象。

其中，求職者於2月5日開工日主動投遞的履歷數達24萬筆，不僅較過年期間激增2.5倍，也較去年開工日增長近一成，創下歷年來年轉職黃金周的單日史上新高，預計2月全職工作機會將上看30萬。